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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 16 APRILE 2021 CONVOCATA ORE 13.00

Ordine del Giorno: 

1) Approvazione verbali sedute precedenti;
2) Integrazione  e  rettifica della  deliberazione  del  Consiglio  Comunale  n.  83/2020  con la

quale è stato riconosciuto il debito fuori bilancio ex art. 194 del D.Lgs 267/2000 derivante
da sentenza del Tribunale di Massa n. 82/2020;

3) Illustrazione Rendiconto 2020;
4) Varie ed eventuali.

Sono presenti i consiglieri:
Daniele  Del  Nero,  Cesare  Bassani,  Nives  Spattini,  Marzia  Gemma  Paita,  Andrea  Vannucci,
Giuseppina Andreazzoli, Roberta Crudeli.
Presiede Daniele Del Nero.
Intervengono l’assessore Matteo Martinelli e il dirigente Massimiliano Germiniasi.
Svolge le funzioni di Segretario Monica Moscatelli.

Il Presidente Del Nero apre la seduta. 
L’Assessore Martinelli chiede alla Commissione se si può iniziare dal punto 3 dell’ODG in quanto
dovrà lasciare la seduta subito dopo perché deve partecipare alla Giunta. Introduce l’argomento
dicendo che il 2020 è stato un anno particolare a causa della pandemia, ancora purtroppo in corso,
che ha avuto un impatto molto forte sulle attività di tutti i Settori dell’Amministrazione Comunale.
Alcuni  Settori  hanno subito maggiormente sia in termini  di  attività straordinaria,  in carico agli
uffici, sia in termini di lavoro completamente diverso rispetto all'attività ordinaria. Tutto questo ha
comportato l’impossibilità di elaborare una programmazione verosimile sia per le entrate sia per le
uscite,  in  quanto  oggettivamente  la  gestione  del  2020  e  in  parte  anche  quella  del  2021  ha
comportato una serie di variazioni non solo per le voci di entrata ma anche per i servizi che il
Comune  eroga.  Infatti  alcuni  servizi  sono  stati  erogati  in  un  modo  un  po'  particolare.
L'Amministrazione  centrale  ha  effettuato  un  intervento  sostanzioso  a  favore  degli  enti  locali.
Abbiamo vissuto un anno di incertezza. Sottolinea la necessità per l’Amministrazione di avere più
personale a disposizione, in quanto le uscite derivanti da quota 100 non hanno avuto riscontro in
entrata. Inoltre la pandemia non ha reso possibile avviare procedure di selezione per il personale
dipendente.  La necessità  di  personale è evidente anche dalla flessione della voce di  costo del
personale. Precisa che c’è un ottimo livello di cassa raddoppiato rispetto al 2018. Vi è stata una
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piccola  riduzione  per  quanto  riguarda  l’indebitamento  sia  finanziario  che  verso  i  fornitori.  Il
governo è andato incontro alle Amministrazioni non richiedendo la quota capitale dei prestiti della
Cassa  Depositi  e  Prestiti.  Si  cerca  di  migliorare  i  tempi  dei  pagamenti  ai  fornitori.
L’Amministrazione  ha  predisposto  un  accantonamento  importante  al  fono  rischi  a  difesa  del
Comune. Il Comune sta gestendo un contenzioso molto elevato aggravato soprattutto dal Settore
lapideo che prevede una maggiore mole di lavoro dovuta a nuovi ricorsi. Rimangono in pendenza
due giudizi:  uno relativo al  contenzioso  della  Paradiso,  che vede impegnato  il  Comune ad  un
pagamento di circa Euro 5 milioni e l’altro è relativo alle riserve della Progetto Carrara, infatti vi è
una sentenza in cui la società è chiamata a pagare un’ingente somma.  In merito a quest ultimo
punto l'Amministrazione ha a disposizione risorse accantonate in due fondi specifici e ciò rende il
Comune più tranquillo. Sottolinea che è stato predisposto un accantonamento importante per il
rinnovo contrattuale dei dipendenti. Inoltre è stato previsto uno stanziamento per la perdita di
IMMC. Per quanto riguarda le entrate c’è stata una drastica riduzione in quasi tutte le voci. Per il
Settore Marmo la voce di entrata non raggiunge 22 milioni di euro, in quanto l’attività si è fermata
per quasi 2 mesi, cifra di gran lunga più bassa rispetto alle aspettative. L’Assessore Martinelli si
vede  costretto  a  lasciare  la  seduta  per  impegni  precedentemente  assunti  e  comunica  che  la
settimana successiva vi sarà un altro passaggio in Commissione sull’argomento trattato. 
Alle ore 13.27 l’Assessore Martinelli lascia la seduta. 
Prende  la  parola  il  Presidente  Del  Nero  e  sottolinea  che  l’Assessore  ha  illustrato  un  quadro
generale del Rendiconto, vista però la partecipazione alla seduta da parte del dott. Germinaisi gli
lascia la parola.  
Il dott. Germiniasi comunica che il rendiconto dell’anno 2020 è stato molto complesso da un punto
di vista tecnico e ringrazia l’ufficio per l’attività svolta in piena autonomia. Precisa che fino al 2019
era un allegato facoltativo da quest’anno invece è obbligatorio, pertanto è diventato un lavoro
aggiuntivo. Innanzitutto sottolinea un problema derivante dalla mancata coincidenza tra il termine
per  la  certificazione  Covid  e  quello  per  la  presentazione  del  rendiconto  (30  aprile).  Vi  è  una
richiesta di allineare le due scadenze e fissare un unico termine al 31 maggio. I modelli e le linee
guida per  la certificazione Covid sono in  fase di  elaborazione.  Precisa che l’allegato  finale del
rendiconto è stato predisposto su linee guida ma non esclude la possibilità che lo stesso debba
essere rivisto dopo aver elaborato i dati relativi alla certificazione covid. Precisa che l’Assessore
Martinelli  ha già  dato riscontro e sottolinea l’incremento del  fondo cassa,  gli  incrementi degli
accantonamenti e gli  aumenti dei  proventi delle  entrate estrattive. Puntualizza che i  rischi  più
elevati sono legati all’appello della Paradiso e alla sentenza della Progetto Carrara. La IMMC non
ha approvato né il bilancio anno 2019 né quello anno 2020 però l’Amministrazione ha predisposto
accantonamenti per le perdite. In merito a questa vicenda sottolinea che bisognerà vedere come si
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evolverà il piano di risanamento. Dal 2020 cessano alcuni vincoli per somme spese ad esempio per
gemellaggi,  mostre  e  missioni  dipendenti.  E’  confermata  l’assenza  dell’obbligo  del  patto  di
stabilità. Vi è stato un rimborso limitato delle quote capitali in quanto vi è stata un blocco da parte
della Cassa Depositi e Prestiti. 
Il Presidente Del Nero ringrazia il dott. Germiniasi per l’intervento e precisa che la somma degli
accantonamenti di IMMC è di circa 2 milioni di Euro. Apre un giro di tavolo.
La consigliera Andreazzoli si associa al ringraziamento rivolto agli uffici che hanno portato avanti il
lavoro in piena autonomia. Sottolinea come gli uffici hanno da sempre lavorato in un certo modo e
in piena collaborazione con tutti. Riassume dicendo che dagli interventi sentiti sembra che ci sia
stata un'esposizione per gli accantonamenti. Inoltre sottolinea come vi sia stato un aumento dei
fondi e della consistenza della cassa dovuti a maggiori entrate per i ristori dati dal Governo e in
parte  dovuti  a  spese  non  sostenute.  Questo  certamente  ha  generato  un   miglioramento
immediato ma creerà un appesantimento per i bilanci futuri. Questa scelta è stata condivisa da
tutti  i  consiglieri  per  dirottare  tutti  i  fondi  reperibili  verso  interventi  volti  a  fronteggiare
l’emergenza.  Sottolinea  però che l’aver allungato i  tempi dell’indebitamento senza aver avuto
riscontro sul  territorio non era l’obiettivo.  I  minori  vincoli  hanno permesso maggiore elasticità
all’interno del documento. Si riserva però di esaminare bene le voci di spesa. Quella di oggi è una
prima analisi ma è necessario approfondire l’argomento attraverso altre sedute per valutare tutte
le entrate in modo analitico e analizzare le voci che erano state previste nel bilancio di previsione
ma che, a causa dell’emergenza, non si sono concretizzate. Ricorda che l'opposizione in sede di
approvazione  del  bilancio  di  previsione  aveva  dichiarato  che  approvare  un  documento  senza
considerare l’emergenza covid era un’azione un po' audace. Al momento però non prosegue con
ulteriori  osservazioni  ma  si  riserva  di  analizzare  la  documentazione  che  è  stata  presentata  e
ringrazia l’Assessore Martinelli, il Presidente Del Nero e il Dirigente dott. Germiniasi. Precisa che in
merito  agli  accantonamenti  per  le  perdite  di  IMMC ha  inoltrato  una  pec  in  cui  richiede  una
convocazione urgente della Commissione 2^ per capire cosa stia succedendo all’interno di IMMC.  
Il Presidente Del Nero chiede se la sommatoria dei ristori e degli aiuti vada ad attenuare la forbice
tra quanto era stato previsto e quanto effettivamente sia avvenuto.
Il dott. Germiniasi risponde che il fondone è la parte finale della relazione di Giunta ed ha coperto
le minori entrate. Si è preso il dato SIOPE. Sottolinea come si siano verificate certe minori spese
ma  per  contro  si  sono  sostenute  altre  maggiori  spese  e  pertanto  si  è  ricorso  all'utilizzo  del
fondone. Il Comune ha speso in pochino di più. 
Prende la parola il Presidente Del Nero dicendo che da un punto di vista complessivo si è avuto
una riduzione delle entrate, comprensive dei ristori.  Sottolinea come questo sia stato un anno
difficile anche da un punto di vista contabile. Precisa che nel Rendiconto si ha un allegato molto
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utile  per  la  comprensione  del  documento.  Condivide  le  richieste  della  consigliera  Andreazzoli
relative alle convocazioni della Commisisone 2^ e comunica che verranno convocate varie sedute
per trattare i diversi argomenti, una relativa al consuntivo, una a IMMC, una all’Azienda Speciale
Regina Elena e infine una relativa a Nausicaa. 
Prende la parola in consigliere Vannucci sottolinea come l’emergenza abbia cambiato la direzione
delle spese pertanto alcune voci di spesa si sono ridotte e altre invece hanno subito un incremento
pertanto  ora è  importante  capire  quali  siano i  costi non sostenuti e quali  siano le  spese che
l’Amministrazione ha dovuto far fronte per l’emergenza covid. Precisa che per la Paradiso e per la
Progetto Carrara si è parlato parecchio. Invece le vicende relative a IMMC e all’Azienda Speciale
Regina Elena devono essere approfondite e con urgenza. Ringrazia gli uffici per il lavoro svolto e
saluta il dirigente che rivede dopo settimane in cui è stato costretto a casa causa Covid. 
La consigliera Crudeli comunica che non ha ancora avuto l’occasione di ritirare la documentazione
sottolinea che non ha percepito esattamente la situazione del  Settore Marmo ma si  riserva di
guardare tutta la documentazione prima di sottoporre alla Commissione eventuali dubbi. 
Alle ore 14.00 la consigliera Andreazzoli lascia la seduta. 
Il Presidente Del Nero comunica che la Commissione 2^ verrà convocata il martedì successivo alle
ore 14.00 poi passa al punto 2 dell’ODG. Si tratta di un’integrazione di un debito fuori bilancio già
approvato in Consiglio. E’ emerso però, su segnalazione dell’avvocato di controparte, che vi è stato
un errore per il ricalcolo degli interessi quindi per questa differenza si rivota il debito fuori bilancio.
Dà lettura del dispositivo della delibera. 
Il  Presidente  Del  Nero  mette  ai  voti  il  punto  2  dell’ODG:  Integrazione  e  rettifica  della
deliberazione del Consiglio Comunale n. 83/2020 con la quale è stato riconosciuto il debito fuori
bilancio ex art. 194 del D.lgs 267/2000 derivante da sentenza del Tribunale di Massa n. 82/2020:
Favorevoli  5  (cinque):  Daniele  Del  Nero,  Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Marzia  Gemma Paita,
Andrea Vannucci.
Astenuti 1 (uno): Giuseppina Andreazzoli.
Contrari nessuno.
La consigliera Andreazzoli si rivolge al Presidente Del Nero dicendo che le richieste di convocazione
della Commissione 2^ le ha inoltrate in modo formale ma a lei non risultano essete state lette dal
Presidente Del Nero pertanto chiede al Presidente per il futuro di inviarle riscontro dopo lettura in
modo che non vi siano equivoci.
Il  Presidente Del Nero rimarca che non è la forma l’elemento non corretto, anzi lui stesso non
richiede  dei  passaggi  formali,  anche  nel  passato  sono  bastate  delle  richieste  semplicemente
verbali, è stato il destinatario a cui è stata rivolta istanza non corretto.
Alle ore 14.10 il consigliere Vannucci lascia la seduta.
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La  consigliera  Andreazzoli  risponde  che  lei  non  ha  rivolto  istanza  formale  al  Presidente  del
Consiglio ha semplicemente espresso una propria necessità e in modo informale all’interno di un
altro discorso, tutto questo è stato però recepito in modo diverso sia dal Presidente del Consiglio
sia dal Presidente della Commissione.
La seduta termina alle ore 14.11.

Il Segretario verbalizzante 
f.to Monica Moscatelli

f.to Il Presidente della Commissione 2^ 
Daniele Del Nero

I documenti pubblicati sono copie conformi dell'originale posto agli atti in considerazione che gli atti saranno prodotti con 
sistemi informatici automatizzati, ai sensi del Comma 87 dell'art. 1 della Legge n. 549 del 1995 nonché dei commi 1 e 2 
dell'art. 3 del decreto legislativo n. 39 del 1993, la firma autografa verrà sostituita dell'indicazione a stampa del soggetto 
responsabile.
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